

环境工程微生物学实验教学改革研究

王国惠

(中山大学环境科学与工程学院 广州 510275)

摘要: 针对环境工程微生物学实验教学现状, 建立新的实验体系, 进行教学环节及考核方法的改革, 取得了理想的效果。

关键词: 环境工程微生物学 实验教学 实验改革

中图分类号: Q93 **文献标识码:** A **文章编号:** 0253-2654 (2005) 02-0144-02

环境工程微生物学是相关专业一门非常重要的专业基础课, 该课程具有很强的实践性, 其实验教学效果对整个课程体系产生着直接的影响。因此, 在新时期加强环境工程微生物学实验教学的改革研究, 对使学生掌握基本实验技能, 深刻理解微生物在污染治理中的作用, 提高学生的专业素质及培养创新人才等方面都具有非常重要意义。

1 环境工程微生物学实验教学现状

首先, 实验内容简单, 缺乏专业特点。目前国内许多环境工程专业的微生物学实验内容无法满足环境工程微生物教学要求, 学生体会不到实验的意义及微生物在污染控制中的作用。其次, 实验环节存在严重不足, 难以保证实验效果。学生的预习往往留于形式, 收获甚小; 在实验过程中, 有的学生技术动作不规范, 不能正确使用仪器, 数据记录或处理不正确、遇到问题不知如何应对, 处于一种被动状态; 实验报告的抄袭现象严重。再者, 缺乏有效的考核方法, 不能客观地反映实验成绩。

2 实验内容的改革——新实验体系的建立

为了培养学生基本实际操作能力、独立分析问题和解决问题的能力、理论联系实际及开拓创新的能力, 在多年的教学实践中不断的思考、探索与总结, 对实验内容进行了精心的调整与选择, 并不断地加以更新和完善, 形成了较为稳定有效的实验教学内容体系, 由原来简单的基础实验发展成为 4 个层次的实验内容, 即验证性实验、综合性实验、研究性实验及生产实践性实验。

2.1 验证性实验 验证性实验主要帮助学生理解有关基本知识、掌握基本实验技能为目的, 突出环境工程微生物学的基本操作技术, 并让学生非常明确这部分实验内容服务于所有实验, 贯穿于整个实验体系中。因此, 实验过程中, 将原有实验内容归类调整为 3 个实验: 观察实验; 显微镜的使用及染色实验; 分离与接种实验。通过观察实验, 使学生对微生物形态(个体形态和菌落形态)建立统一认识; 微生物经染色后要进行显微镜观察, 因此, 将显微镜的使用及染色实验放一起可大大地提高实验效率。

2.2 综合性实验 有些实验如高效降解菌的分离与筛选、降解细胞或降解酶的固定化、降解性能的测定及降解工程菌的构建等融先进的方法和技术及传统的基本实验操作为一体, 特别是有关降解菌的各种实验, 不仅综合性强, 且具有浓厚的专业色彩, 学

生带着强烈的目的和好奇心精心组织安排实验，由被动变主动，由消极变积极。通过综合性实验，有助于提高学生判断问题、解决实际问题的能力，为今后的研究性工作打下良好的基础。

2.3 研究性实验 在验证性实验和综合性实验的基础上，结合先进的方法、技术及专业发展方向，让学生自己拟定题目，查阅文献资料，选择实验方法和器材，在老师的引导下，经过充分的分析与讨论，设计完成具有一定研究意义的实验。通过研究性的实验，对了解学科当前的发展状况，加深课程的理解，培养学生良好的科研意识及科学的工作作风、开阔视野等方面都有极大的帮助。

2.4 生产实践及应用性实验 为了激发学生的学习热情及专业兴趣，让学生走出课堂，实地参观学习，以了解微生物在污染治理中的实际作用。此外，打破原来的习惯，将传统的实验项目，如“细菌总数的测定”，与实际应用相结合，让学生亲自参加自来水和桶装纯净水的抽验。通过这样的实验不仅使学生牢固地掌握了饮用水卫生检验方法，而且也培养了学生严谨的治学态度、高度的责任感及良好的专业心理素质。

3 实验教学环节的改革

预习是做好实验的前提，学生缺乏充分的预习，就会手忙脚乱，不仅降低实验效率，还会出现严重的实验错误甚至造成事故。因此，为了避免以上问题，除要求写出预习报告及设计方案外，还要求学生讲解实验目的、原理、方法步骤及注意事项等，收到了理想的效果。

在实验过程中，根据学生操作时习惯性问题和错误，作重点提示和讲解，并在学生操作过程中及时指导、纠正动作，严格要求学生独立完成每一步操作，禁止因操作不熟练而“互助”。另外，就每人的操作情况及实验结果现场打分，真实地记录学生的实验成绩，避免了抄袭现象。

学生写一份实验报告比较轻松，但收获较小。根据多年教学经验，以论文的形式取代实验报告实属一种较为理想的方法。学生在完成论文的过程中，查阅大量文献和资料，对实验结果进行分析归纳、加工整理，开阔了他们的视野，激发了探究科学的精神，锻炼了他们的综合能力。

4 考核方法的改革

为保证良好的教学效果并给出合理的实验成绩，建立了一套有效的考核办法。主要考核项目有：预习情况；操作情况；数据的记录及处理；研究性实验选题是否有新意；“实验论文”的质量等。对每一个考核项目都量化打分，实现了实验过程质量控制。

5 实验改革效果

通过原实验内容的优化组合节省了时间，提高了实验效率，避免了重复和材料的浪费。新实验体系的建立大大地激发了学生的学习热情，特别是新技术和新知识在实验教学中的渗透，加深了学生对专业的了解，拓宽了他们的视野，提高了学生分析问题和解决问题的能力及实验技能，增强了科研意识及专业信心。通过实验环节和考核方法的改革，培养了学生严谨求实、一丝不苟的工作作风，为今后的工作打下了坚实的基础。总之，经过大胆的改革，打破传统的习惯和模式，建立新的实验教学体系，是培养人才的需要，实践证明，是行之有效的，对新世纪创新人才的培养具有非常重要的意义。随着教学改革不断深入，将不断地探索与改革，为培养高素质的人才而努力。